

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 54 minutos, y se pone á las 5 horas y 46 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
De Manacor á la Puebla, á las 7'30 mañana y 5'45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La venerable memoria de san Miguel, arcángel.

El martirio de los santos Eutiquio, Plauto y Heraclea, en Tracia.

Santa Gudelia, mártir, en Persia; la cual habiendo convertido á muchos infieles á la fe católica, no queriendo adorar al sol, ni al fuego, en tiempo del rey Sapor, despues de muchos tormentos, y de haberle desollado la cabeza, clavada en un madero, mereció alcanzar la victoria.

Las santas vírgenes Ripsima y sus compañeras, mártires, en tiempo del rey Tiridates, en Armenia.

San Fraterno, obispo y mártir, en Auxerre.

San Grimoaldo, presbítero y confesor, en Pontecorvo, junto á Aquino.

CULTOS.—*Mañana martes.*—En la Mision concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis; á las diez misa mayor. Por la tarde, á las cuatro y media, actos de coro, oracion, estacion, *Te-Deum* y la reserva.

En San Miguel se celebrará la festividad del Santo Arcángel su Titular; á las nueve y media horas y la misa mayor con música y sermón por el P. Tiburcio Valero. Por la tarde los actos de coro y al anochecer concluirá la novena del Santo.

En la Merced, á las nueve y media de la mañana, se cantará misa solemne en honra de la Santísima Virgen su Titular.

En San Jerónimo, por la tarde, se cantarán maitines y laudes y al anochecer completas con música en preparacion á la fiesta del Santo su Titular.—Visitando dicha iglesia en la misma tarde y durante todo el día del Santo se puede ganar indulgencia plenaria.

En San Jaime, al anochecer, se verificará la devocion semanal de la Agonia del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

SECCION NACIONAL

LA FUTURA GUERRA

ENTRE RUSIA Y ALEMANIA.

Con el título *Del Vistula al Dnieper* acaba de publicarse en Hannover una obra que está haciendo bantante ruido en Alemania.

Su autor, que probablemente es un oficial del ejército y firma con el seudónimo de *Sarmaticus*, cree casi inevitable una lucha á mano armada entre Alemania y Rusia, en un porvenir más ó ménos inmediato, y estudia el teatro de la guerra y las condiciones en que se verificará ésta.

Segun *Sarmaticus*, en el teatro de la guerra comprenderá el gobierno general de Varsovia, los gobiernos de Kowno, Vilna, Grodno y Minsk, la Volhynia y la Podolia y por último la Galitzia y la Bukovina.

La primera dificultad que encontrará el ejército alemán proviene de la naturaleza y de la configuracion del terreno. Entre el Bug y el Vistula, se extiende un país montañoso, cortado por muchos valles pantanosos. En la orilla izquierda del Vistula, hay varios desfiladeros donde son fáciles las sorpresas. Al Norte de esta parte montañosa, se extienden grandes llanuras é inmensos terrenos pantanosos.

La selva de Bialowice, que ocupa una extension de 18 millas cuadradas entre las fuentes del Niemen, del Naref, del Pina y del Jasiolda, es un laberinto casi impenetrable.

La segunda dificultad consiste en el número, en el caudal y en los caprichos de los Rios de Polonia y de la Rusia occidental.

El Vistula, sobre todo, en su curso medio é inferior, forma una fuerte barrera por su anchura, el

caudal de sus aguas y la rapidez de su corriente, y como cambia de cauce cuanto cae una lluvia torrencial, frustra los mejores planes para la construccion de puentes.

Verdad es que se hiela á fines de Diciembre, pero el deshielo llega inesperadamente, y entónces el río se desborda y trasforma el valle en un lago. Así, pues, un ejército no podrá pasarlo sino por los puentes de Zabrzeg, Czarnochowice, Gracovia, Ivangorod, Varsovia, Plozk y Wozlawek. Las operaciones serán más difíciles en la primavera y en el otoño que en el verano y en el rigor del invierno.

Pasando á los medios de transporte de los ejércitos, *Sarmaticus* recuerda que se reúnen en Varsovia tres grandes vías férreas (las de San Petersburgo, Moscou y Odessa), y que desde allí parten varias líneas hacia las fronteras alemana y austriaca. Esta configuracion de la red, permitirá al Estado Mayor ruso hacer afluir fácilmente sus tropas desde todos los puntos del imperio, hacia la frontera occidental; desde allí podrá dirigirlas á cualquier punto, en caso de tomar la ofensiva; podrá tambien, si prefiere la defensiva, concentrarlas en diferentes puntos, entre otros en Kowno, en Bialistok, en Varsovia, en Ivangorod, en Michailogorod.

Exceptuando las vías férreas de Varsovia á Bromberg y á Viena, las líneas rusas son más anchas que las alemanas, y esto será un obstáculo para el transporte rápido de las tropas alemanas en pais enemigo—suponiendo que puedan penetrar en él.

Sarmaticus no dice si el Estado Mayor prusiano, ha tomado medidas para salvar la dificultad, pero se consuela pensando que Rusia no podrá sacar grandes ventajas del hecho que deja consignado.

Hasta estos últimos tiempos, Rusia habia descuidado algo la fortificacion de su frontera occidental; pero, de algunos años á esta parte, ha reforzado su línea de defensa. En la del Vistula, se encuentra primero á Ivangorod con sus seis fuertes avanzados, en la confluencia del Wieprz y del Vistula.

Situada á doce leguas de la frontera de Galitzia, y á igual distancia de la Varsovia, Ivangorod forma el ala izquierda de la línea de defensa rusa sobre el Vistula, consistiendo parte de su importancia en el hecho de reunirse allí las vías férreas de Litowk y Kiew. La construccion de otra vía que conduce á Dombrowa ha dado á la fortaleza una importancia ofensiva. En el segundo lugar, hay que citar á la fortaleza de Varsovia-Praga, con su ciudadela y quince fuertes.

La construccion de esos, empezó en 1883, pero no está terminada. Cuando estén acabados los 15 fuertes, formarán un campo atrincherado, afectando la forma de un círculo de diez kilómetros de diámetro. Muchos cuarteles y barracones situados en la periferia del campo, permitirán alojar masas armadas muy considerables.

Se encuentra en tercer lugar la fortaleza de Novo-Georgiewsk (Modlin), situada en la confluencia del Naref y de Vistula. Es otro campo atrincherado, que cubre el flanco de las dos líneas de defensa de Vistula y del Naref. Hay que contar enseguida con la plaza de Bres-Litowsk, situada en una isla del Bug y rodeada de seis fuertes independientes uno de otro. Dicha plaza, defiende al ferro-carril de Varsovia á Moscou. Despues está Kowno, sobre el Niemen, con once fuertes avanzados, que dominan la carretera de primer orden que va desde la frontera prusiana.

Todas las fortalezas del Vistula, del Niemen y del Burg, forman la primera línea de defensa. Las de Kiew, Bobruisk y Dinaburg, constituyen la segunda, pero la segunda de estas plazas dista de la primera 43 leguas y de la tercera 50.

En el territorio del antiguo gran ducado de Varsovia es donde tendrán lugar los primeros choques.

Si el resultado es favorable á los aliados—es decir, á los alemanes y á los austriacos,—tendrán que ocupar con la mayor rapidez el territorio polaco.

Para ello deberán establecer primero en un radio donde puedan sostenerse sin emplear fuerzas con-

siderables y emprender despues el sitio de las fortalezas de Varsovia, Kowno, Ivangorod y Brest-Litowsk.

Será preciso asegurar las comunicaciones con la patria, reparar los ferro-carriles, las carreteras y los puentes destruidos, en una palabra, no dejar ninguna dificultad á retaguardia ántes de continuar las operaciones contra las líneas Brest-Vilna y Kiew-Smolensk.

El objetivo de las operaciones debería ser Moscou, y no San Petersburgo.

San Petersburgo es una creacion artificial; no es la verdadera capital del imperio; no está situada en el centro del país, y para llegar allí, hay que pasar por las provincias pobrísimas de Pskow y Nowgorod.

El camino de Moscow, al contrario, pasa por las provincias más pobladas y más ricas; es más favorable para los ejércitos invasores.

Partiendo del Dnieper superior y del Dnieper inferior, estos ejércitos se reunirán en los alrededores de Moscow y ocuparian la línea hasta Kursk.

Sarmaticus concluye diciendo: «Los alemanes no tienen motivo alguno para desear la guerra con Rusia, por qué, aún teniendo buen resultado, esta guerra sería muy perjudicial para los vencedores. Pero si la lucha fuese impuesta á los alemanes por la influencia de los agentes panslavitas y patriotes, podríamos recoger el guante con absoluta confianza.»

PRISION DEL BRIGADIER VILLACAMPA.

El Resumen da cuenta de ella y de su entrada en Madrid en la forma siguiente:

«El general Moreno del Villar tuvo noticia de que el brigadier se hallaba oculto en el molino llamado de Aldehuela, del término de Noblejas.

Al punto fueron tomadas las convenientes disposiciones para rodear el edificio y cortar la retirada.

Las confidencias que pusieron sobre la pista á las tropas leales, ofrecían toda clase de garantías de exactitud.

El molinero de Aldehuela parece que es hombre de conocidas ideas liberales, é inclinado ademas por sus generosos sentimientos y por el espíritu de nuestra gente de pueblo á favorecer á los perseguidos de la política.

El brigadier Villacampa habia huido por aquellos contornos, desapareciendo luego súbitamente.

Relacionándose fielmente estos hechos con las confidencias recibidas, fué registrado el molino, segun se dice, pero sin encontrar en él al fugitivo.

Añádese que entónces fué detenido el molinero, que se le interrogó cuidadosamente, y que aun cuando negaba de un modo categórico que el brigadier Villacampa estuviese oculto en su molino, el mismo interrogatorio produjo la conviccion de que debía estar allí.

En virtud de este convencimiento, se apeló á los recursos naturales de intimidacion, logrando al cabo que el molinero de Aldehuela confesara ser cierta la presencia en su hacienda de un hombre que él no sabia quien fuera, pero que habia llegado al molino en demanda de refugio, y á quien por natural generosidad dió asilo el día ántes.

Entónces, una nueva visita á la finca dió por resultado la captura del brigadier Villacampa, el cual se escondía en una covacha estrecha y lóbrega donde apenas parece creible que pudiera estar un hombre.

Cuéntase que el fugitivo, sintiendo los pasos que se acercaban y comprendiendo por el ruido que al fin habia sido descubierto su paradero, se incorporó y adelantó al encuentro de los que le buscaban, resignado á sufrir la suerte que el destino le adjudicaba.

Así lo hemos oido referir esta tarde á personas que parecen bien informadas. Y así lo trasmitimos á nuestros lectores, pero sin responder de la cabal exactitud de estas noticias.

Cuéntanse que al salir de la cueva el brigadier Villacampa, dijo al general Moreno del Villar:

—Ruego á V., quo si van VV. á fusilarme, me permitan escribir antes una carta á mi hija.

—No se trata de eso,—contestó el general Villar, —puede V. estar tranquilo; si es V. ó no culpable, ya lo dirán los tribunales y la Ordenanza, y por tanto, yo no tengo que hacer más que entregarlo á la autoridad.

El Sr. Villacampa mostró despues deseos de escribir á su hija, lo cual no se le consintió.

Poco despues de haber ingresado el brigadier Villacampa en las Prisiones Militares de San Francisco recibió la visita del gobernador civil de Madrid, á quien rogó, despues de haberse quejado de cansancio y de no dormir durante los cuatro días últimos, enviara recado á sus hijas para que le mandaran ropa de cama. Cuando el brigadier manifestaba este deseo, sus hijas esperaban á la puerta de las prisiones.

Al Sr. Villacampa se le dió un cuarto provisional, habilitado con enseres y muebles de la propiedad del gobernador de dichas prisiones. No se pudo instalar al Sr. Villacampa, como éste había solicitado, en la celda núm. 1, que es la destinada á los oficiales generales, porque la ocupaban cuatro oficiales subalternos, cuya traslacion ofrecia dificultades.

LLEGADA Á MADRID.

A las cuatro y media de la tarde llegaba á la estacion del Mediodía un tren especial procedente de Aranjuez, en el que venían algunas tropas de la columna de Moreno del Villar y un oficial de la Guardia civil con fuerza del mismo instituto, conduciendo al brigadier Sr. Villacampa.

La estacion del ferro carril estaba convenientemente custodiada, habiendo en ella, lo mismo que en la ronda de Valencia y en todo el trayecto hasta las prisiones de San Francisco, algunos puestos de tropa y mayor número de agentes de orden público de los que suele haber en circunstancias ordinarias.

A pesar de lo desapacible del día y de la copiosa lluvia que ha caído, veíanse bastantes curiosos que aguardaban la llegada del tren, ó que se dirigian al camino indicado, esperando ver al que se supone jefe superior del último movimiento militar.

El gobernador civil, Sr. Zugasti, se encontraba en la estacion desde algun tiempo antes de que llegara el tren de Aranjuez, y había adoptado todas las medidas y precauciones necesarias para que la conduccion del prisionero se efectuase sin grande aparato, de modo que no viniera á convertirse en espectáculo público.

A la parte de fuera estaba prevenido un coche de alquiler, que debía conducir al Sr. Villacampa hasta las Prisiones Militares.

Una vez detenido el tren, bajó de un vagon de primera el brigadier Villacampa, acompañado de un oficial de la Guardia civil, bajo cuya inmediata custodia venía desde Aranjuez.

Bien claramente se reflejaban en el aspecto y porte del prisionero los sufrimientos que ha debido experimentar desde el fracaso de la intentona, y las fatigas de estos últimos días.

El brigadier ha llegado á Madrid vestido de paisano, con americana cerrada, negra, pantalon oscuro y sombrero ancho. Algunas personas se han fijado tambien en el detalle de que traía espuelas de montar.

Habiendo subido al coche de alquiler con el oficial que le acompañaba, fué trasladado en esta forma, con las cortinillas echadas, y por la ronda hasta el edificio de las prisiones militares.

Delante y detrás del carruaje, pero á cierta distancia, iban algunos guardias civiles de caballería.

El gobernador de la provincia ha seguido en su coche al prisionero hasta dejarlo en San Francisco.

Las inmediaciones del edificio estaban tambien guardadas por alguna tropa, no en virtud de temor ninguno, pues no había para qué abrigarlo, sino por evitar la demasiada aglomeracion de curiosos.

Al detenerse á la puerta de la prision el carruaje en que iba el brigadier, formó la guardia, apeáronse el Sr. Villacampa y su acompañante, penetraron en el local sin detenerse un momento, y poco despues era entregado el prisionero con las formalidades usuales y la consideracion correspondiente á su empleo militar, cerrándose tras él el rastrillo de la prision.

TRISTE RELATO.

Hé aquí el que nos da anoche *El Resumen*:

«Ayer tarde se detuvo á la puerta de la presidencia del Consejo de ministros un carruaje particular que á todo correr había bajado la pendiente de la calle de Alcalá.

Del coche salieron dos señoras enlutadas rigurosamente, ambas jóvenes y de distinguida figura.

La más alta, cuyo agraciado rostro surcaban las huellas del más profundo pesar, se adelantó de prisa hácia una de las escaleras, vaciló un instante y subió con rapidez seguida de su compañera, ménos agitada que aquella, pero tambien dolorosamente conmovida.

Ambas llegaron á la antesala del despacho del presidente, y preguntaron á un portero si se encontraba allí el Sr. Sagasta.

—¿De quién tengo que pasar recado? contestó el portero?

—Diga V. que desea hablarle la hija del brigadier Villacampa, replicó la jóven con frase entrecortada, á la vez que derramaban sus ojos copioso llanto.

Hubo un momento de confusion entre los porteros, que no sabian el partido que tomar, y por fin parece que se pasó el recado á la subsecretaría, de allí á la secretaria particular, y por último llegó á noticia del Sr. Sagasta, á quien indudablemente produjo un efecto muy parecido al que ocasionó en los porteros la presencia de la desdichada hija del brigadier.

El presidente del Consejo optó al fin por el partido más prudente, excusando la visita.

Duro era, en efecto, el trance á que se trataba de someter al Sr. Sagasta, y poco airosa podía ser su situacion en aquel momento; pero no lo fué ménos la creada para la amante hija al darle la noticia de que el presidente no estaba visible para nadie.

Salieron de allí las dos jóvenes, montaron nuevamente en el coche, que partió en el acto hácia el ministerio de la Guerra, y allí preguntaron por el ministro.

No se encontraba en el despacho el S. Jovellar, y recibió el recado el general Velasco, subsecretario del ministerio.

No pudo negarse el Sr. Velasco, y las dos jóvenes pasaron en seguida al despacho.

Un raudal de lágrimas inundó el rostro de la hija del brigadier cuando recibió permiso para entrar.

Por las dependencias del ministerio cundió en el acto la noticia de la visita, y mucha gente de las oficinas acudió por los pasillos y á la puerta, ansiosa de oír la conferencia y de conocer á la infortunada jóven.

Algo parece que llegó fuera del despacho. Exclamaciones de dolor, súplicas, recuerdos de compañerismo, todo género de frases encaminadas á la clemencia y á la solicitud del perdón, salieron de los labios de aquella desventurada jóven, que no atendía á otra cosa que al peligro de la vida de su padre.

La otra jóven era sobrina del brigadier: no profirió ni una palabra. Conmovida profundamente, ocultaba el rostro entre las manos y empapaba en lágrimas el pañuelo.

No podía prolongarse mucho aquella desgarradora escena. El general Velasco, militar digno y pundonoroso, estaba conmovido y trémulo por el dolor, y procuraba terminar cuanto antes.

Si en ella hubiera podido emplear siquiera una sola frase de consuelo; si su corazon generoso hubiera podido enjugar aquellas lágrimas de amargura, seguramente lo hubiera hecho; pero no estaba á su alcance ninguna de ambas cosas, y se limitó á oír, terminando la conferencia cerca de anochecido, hora en que las jóvenes regresaron á su casa.

Hoy ha llegado á Madrid el brigadier D. José Villacampa, hermano de D. Manuel, que al tener noticia de la captura de su hermano, partió en seguida de Huesca, donde residía de cuartel, para venir al cuidado de la familia.»

GACETILLA LOCAL.

Del *Museo Balear* copiamos la biografía del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Jacinto María Cervera y Cervera, Obispo de esta Diócesis, seguros de que será leída con gusto por todos sus amados y fieles hijos. —Dice así:

EL OBISPO DE MALLORCA.

Nació el Sr. Cervera el 12 de Octubre de 1828 en Pedralba, pueblo de la provincia de Valencia. A los 10 años ingresó en las Escuelas Pías, famoso centro docente de la ciudad del Turia, lozana rama del árbol que con tanto esmero plantó, regó y fecundizó el inmortal aragones, S. José de Calasanz, á la sombra del cual se criaron tantos varones ilustres en santidad y letras con que cuenta la Historia eclesiástica y literaria de España. Allí, en aquel centro escolar, estudió el jóven Cervera por espacio de tres años la clásica lengua del Lacio, haciendo notorios progresos en ella y adquiriendo al par rico caudal de cristianas virtudes, acrecentando siempre al compás de la vida. En la Universidad literaria cursó cuatro años de filosofía, graduándose de bachiller en dicha facultad en 1846. Hizo, por dos veces distintas, oposiciones á las becas vacantes en el colegio de Santo Tomas de Villanueva, mereciendo ser agraciado con una de ellas y que, habida consideracion á su talento y rectitud, se le nombrara Bibliotecario y Procurador del Establecimiento.

Llamado por Dios al estado sacerdotal, cursó desde 1846 á 1853 los siete años de la Facultad de Teología en el Seminario central de Valencia, obteniendo en los exámenes seis calificaciones de sobresaliente y una de notable.

Sintiendo cada día avivarse su celo por la salvacion de las almas, quiso ya en 1850 tomar parte en las oposiciones á algunos curatos vacantes de la diócesis de Tortosa. Los ejercicios literarios del jóven aspirante merecieron honrosa calificacion de parte de los jueces, en términos que el Gobierno de D.^a Isabel II le agració con la vicaría curada de Alcora, de cuyo cargo, tan análogo á su carácter, hubo poco despues de verse privado para ir á regentar la cátedra de Filosofía en el Seminario de Cuenca. Quebras de salud, empero, le obligaron á retirarse á su patria; y conociendo el Arzobispo D. Pablo García Abella su especial aptitud para ejercer la cura de almas, le nombró Ecónomo de Benijama, á cuya pastoral tarea se consagró con fervor siempre creciente el Sr. Cervera, predicando con incansable actividad y autorizando sus enseñanzas con el ejemplo.

En 1854 recibió en el Seminario de Valencia los grados de Bachiller, Licenciado y Doctor en Sagrada Teología; con la calificacion de *dénime discrepante*, y en Cuenca el de Bachiller en Derecho canónico.

Abierto en el citado año nuevo concurso de curatos vacantes, previos lucidos ejercicios literarios, fué nombrado párroco de Espadilla y arcipreste de su partido eclesiástico; cargos que renunció por haber sido presentado poco despues para un beneficio del capítulo de la Iglesia de Sto. Tomas Apóstol.

Trasladado en 1855 á la parroquia de Caspera, á la sazón invadida por tenaz epidemia cólerica, dió cual nunca gallarda muestra de su espíritu altamente sacerdotal, sirviendo, consolando y socorriendo á los pobres enfermos, sin el menor asomo de vacilacion ni flaqueza.

En 1857 fué nombrado por el Rector del distrito universitario de Valencia, profesor de Religion y Moral de la Escuela normal de esta ciudad; y al año siguiente, el sabio Prelado de Cuenca, que hoy rige la Sede primada, la sede que ilustraron con los destellos de su genio y el resplandor de sus virtudes los Eugenios é Ildefonsos, el Prelado tan famoso en los anales de la Iglesia española, que mereció ser uno de los luminare mayores del Concilio Vaticano por su magnífica disertacion en pro de la Infabilidad Pontificia, nombró al Sr. Cervera catedrático de Teología dogmática y moral del Seminario diocesano y Secretario de Cámara del Obispado, agraciándole en 1861 con una canonjía.

Nombrado Arcediano de Mondoñedo en 1864, tuvo que abandonar la ciudad de Cuenca con hondo disgusto del Prelado que compartía con su discreto y laborioso Secretario el gobierno de la diócesis. Todo induce á creer que posesionado de su nueva dignidad gozaría el Sr. Cervera de relativa calma y sosiego; pero no fué así: por mandato del Obispo hubo de intervenir en multitud de asuntos eclesiásticos en los que era menester rara discrecion y tacto exquisito; tomó parte muy activa en la direccion de los estudios eclesiásticos en calidad de Conciliario del Seminario Conciliar; y ejerció los cargos de examinador sinodal y juez de concursos; contribuyendo ademas con su poderosa iniciativa al mayor lustre y fomento de las Asociaciones de S. Vicente de Paul y de las Hijas de María, instituciones ambas que fueron siempre objeto de su solicitud paternal.

Cuatro años permaneció en Mondoñedo el Arcediano Sr. Cervera, hasta que en 1868 fué nombrado para la misma dignidad en la catedral primada de Toledo. Durante esta época tuvo que apurar el ilustre prebendado la amarga copa del sufrimiento. Recia persecucion desencadenóse contra él, en términos que no había fuerzas en lo humano para impedir sus fieros golpes, pero, henchido su pecho de confianza en Dios, firme áncora para surcar el proceloso mar de la vida, magnánimo suscribió á la dolorosa prueba, como ántes á los merecidos honores y recompensas, no turbándose un solo momento la paz de su espíritu; y allá lejos, en el Nuevo Mundo, donde vivió largo tiempo, corrió su vida por el mismo sendero anteriormente trazado, ganando almas para Cristo con el fervor del Apóstol, con el poder de la ciencia y de la elocuencia y con el arma incontrastable de la caridad y el amor.

Vuelto á su amada España, ejerció el Sr. Cervera los altos cargos de Tesorero y Arcipreste de la catedral de Zaragoza, morando, léjos del mundanal ruido, en humilde celda del monasterio de Santa Lucía. En aquella capital, como en todas partes, corrieron sus días llenos de merecimientos, predicando infatigable, sin permitirse el más leve descanso, aliviando compasivo miserias, socorriendo necesidades y contribuyendo al mayor auge y esplendor de Asociaciones benéficas.

Regia en 1881 la archidiócesis cesaraugustana el insigne dominico español, gloria de la Teología española y lumbrera del Conclio Vaticano, Fr. Manuel García Gil, quien no pudiendo sostener por más tiempo el cayado pastoral, harto molesto para sus años, resolvió elegir al Sr. Cervera, para que como Obispo auxiliar compartiera con él el peso del gobierno de tan dilatada provincia eclesiástica, creyendo con razon que nadie juntaba mayores cuali-

dades para el ministerio apostólico. En efecto, en la suntuosa basílica de Nuestra Señora del Pilar, el día 6 de Febrero del ya citado año, fué consagrado Obispo auxiliar de Zaragoza, el Ilmo. Sr. Dr. don Jacinto María Cervera.

El 13 de Marzo de 1882 fué preconizado Obispo de Tenerife, de cuya diócesis tomó posesion el 20 de Junio del mismo año, gobernándola hasta el 1.º de Julio de 1885, en que le fué admitida la renuncia por el Santo Padre á causa del mal estado de su salud. Y con fecha de 13 de Mayo último fué presentado por la augusta Regente de España para el Obispado de Mallorca preconizado el 10 de Junio, tomando posesion el 1.º de Setiembre, como delegado suyo, el M. I. Sr. D. Teodoro Alcover, Dean de esta Sta. Iglesia.—José I. VALENTÍ.

La verdad ha sido, es y será siempre amarga. Por esto *El Palmesano* se ha visto obligado, bajo el peso de nuestros contundentes y lógicos argumentos, á exclamar ¡ACABEMOS!

Esto equivale á decir, me doy por vencido. Pero el contrincante no ha tenido suficiente valor para manifestarlo así, y apela al recurso de los subterfugios, calificando nuestras razones de *atrocidades*.

¡Qué peregrino ingenio demuestra el adalid de las escuelas *neutras, mixtas, laicas!*

No teniendo otra salida, lo mejor era abandonar el palenque, como lo ha hecho, y luego con mucho charlatanismo hacer ver á sus abonados que se retiraba con los laureles de la victoria.

Glorioso triunfo, que bien merece esculpirse en bronce y mármoles para perpétua confusion de los defensores de las escuelas *laicas*.

En las escuelas católicas se enseña á amar y glorificar á Dios, á ser probos y honrados ciudadanos, ilustrados patricios defensores de la Religion y de la Patria.

Esta era la clave de la cuestion.

El Palmesano dice que EL ANCORÁ NO tiene principios fijos.

Sólo la mente de un iluso, obcecado por sus propias pasiones, puede concebir tal aberracion.

Los principios fijos que tiene EL ANCORÁ hace poco tiempo se los demostró á *El Palmesano*; pero no hacemos caso de recordárselos, pues son sólidos é inmutables, como sólida é inmutable es la doctrina de la escuela de Jesucristo.

Los que tiene *El Palmesano* son elásticos, y sin el balancin de la política pierden el equilibrio, y en cualquier vaiven bambolean y con facilidad se derriban.

Principios de izquierdistas.

Lo diremos una y mil veces: *El Palmesano* no puede tragar que los periódicos católicos expongan con claridad al público los particulares fines con que se han establecido las escuelas *neutras, mixtas y laicas* manifestados por Su Santidad Leon XIII en sus encíclicas.

A esta leal conducta *El Palmesano* la tilda de *barrabasadas*.

Cree *El Palmesano* que todos son de su misma calaña.

Dime con quien andas y te diré quien eres. Por los frutos se conoce el árbol.

Pero para que *El Palmesano* no diga á moro muerto gran lanzada, terminaremos con la misma exclamacion del periódico defensor de las escuelas *laicas* ¡ACABEMOS!

Por carecer de los detalles y circunstancias indispensables para determinadas noticias, no dimos cuenta ayer del notable suceso de haberse administrado el sábado el Santo sacramento del Bautismo á tres jóvenes de 7 13 y 15 años, quienes vivian sin conocer religion alguna, y que usaban, por capricho, nombres de los astros para distinguirse en su casa, pues las tres son hermanas.

Hé aquí como da cuenta de tan santa solemnidad *El Isleño*:

«El M. I. Sr. Dean, por delegacion del Prelado, fué el administrante, apadrinando á las catecúmenas las distinguidas señoras del Capitan general, del Presidente de la Audiencia y del Sr. Frontera de Valdemosa, y en representacion de esta última D.ª Josefa Bufino de Jornet, y siendo el padrino, por derecho propio y por voluntad espresa de S. E. I., el Reverendo señor Tolrá, Rector de la capilla de Palacio, que fué quien hace meses hizo el descubrimiento del estado en que vivian aquellas criaturas, y con el celo con que laboreaba la viña del Señor las ha venido enseñando y educando en la doctrina santa, hasta el punto de dejarlas dispuestas para recibir con amor y entusiasmos las aguas del Jordan.

Aunque la solemne funcion no estaba anunciada, acudieron á ella muchas personas distinguidas y cuantas supieron que iba á celebrarse, el Ilustrísimo abildo y gran número de sacerdotes.

Las niñas fueron bautizadas con los nombres de María de la Concepcion, María de los Dolores y María del Consuelo: nombres que fueron elegidos por ellas mismas ansiosas de tributar á la Virgen una viva prueba del amor que la tienen.

El acto fué imponente y notable. En todos los semblantes rebozaba la alegría, y en algunos, ésta se tradujo en lágrimas de verdadera satisfaccion, al ver la manera como contestaban las niñas á las preguntas que las dirigía el celebrante, fruto inequívoco de los trabajos del Sr. Tolrá que, siguiendo primero las indicaciones del hoy obispo de Orihuela y despues las del de esta Diócesis, y ejerciendo la caridad y derramando los consuelos á que nos tiene acostumbrados, ofrecía aquella conquista espiritual.

La obra del Sr. Tolrá no quedaba con esto terminada. Faltaban otros sacramentos, y estos los recibieron ayer mañana.

En el modesto oratorio del Molinar se confesaron y recibieron la comunión las tres niñas, acompañadas de su madre; y el Sr. Tolrá, aprovechando el evangelio del día, les dirigió, despues de celebrada misa, una sentida plática, que arrancó lágrimas de ternura á los circunstantes que llenaban el templo. La fácil, elocuente y persuasiva palabra del modesto sacerdote que había conducido al seno de la iglesia aquellas tres desamparadas y tiernas ovejas, conmovió al auditorio en términos indescribibles.

Acto seguido y en carruaje fueron acompañadas las niñas al palacio episcopal donde el Prelado, satisfecho de contribuir á la obra con que se distinguía el comienzo de su Gobierno de la Diócesis, les administró el sacramento de la Confirmacion, á presencia de muchas personas que se admiraron de ver la uncion con que se presentaban las tres niñas y de los efectos de la predicacion.

Son dignas de toda clase de encomio las personas que han contribuido á tan meritoria conversion dando el camino de salvacion á aquellas pobres niñas que de hoy más hallarán en la Religion los consuelos de la mejor de las madres.

Desde hace algunos días se trabaja en la colocacion en el edificio de la Lonja de los cuadros del museo de pintura que por espacio de muchos años estuvo en el ex-convento de San Francisco.

En breve se dice que serán trasladados á aquel edificio otros muchos objetos de arte; todo lo cual redundará en beneficio de la colosal obra del inmortal Sagrera, que conteniendo tan valiosos objetos será más que nunca admirada.

Tocan á un término, en la plaza del Aceite, las obras para el derribo del edificio que ha de hacer comunicar dicha plaza con la de Abastos.

La Junta de Gobierno de la Compañía Curtidora é Industrial ha concedido un nuevo é improrogable plazo, para que los tenedores de acciones hagan efectivo el 17 dividendo pasivo de un 5 p^o del valor nominal de las acciones hasta el día 30 del corriente mes á las dos de la tarde, en cuyo día y hora se procederá á lo que haya lugar.

Ha fallecido recientemente en el pueblo de Inca, despues de una larga y penosa enfermedad, D. Pablo Janer y Plámas.

Tambien ha fallecido en dicho pueblo D. Gregorio Balaguer.
R. I. P. A.

Han reanudado ya sus tareas, despues del período de vacaciones, las escuelas todas elementales de esta isla.

Dícese que el señor vice-cónsul ó agente consular de la nacion, á donde pertenecen los húngaros que residen en el foso de la muralla, compadecido de su miseria y en vista de lo indecoroso de sus vestidos, les ha hecho confeccionar trajes de listado.

Es digna de alabar la conducta de aquel representante y es probable que el Gobierno que representa le premie esta obra de caridad.

Segun relacion publicada por la Comision provincial, durante el mes de Agosto se hicieron en obras por administracion los siguientes gastos:

En el Hospital	1179'55
En la Casa Misericordia	1186'22
Suma	2365'77

Copiamos de nuestro colega *Las Noticias*: «Llamamos la atencion del Sr. Administrador de Correos respecto á las quejas que vienen produciendo contra el cartero de Sineu, quien en vez de recoger la correspondencia del buzón en la misma mañana de la salida diaria del correo de aquella villa, como parece regular, lo verifica en las noches anteriores lo cual origina perjuicios á aquellos vecinos.»

El Sr. Gobernador de la Provincia, de conformidad con lo informado por la Comision Provincial, ha dispuesto que las cantidades que deben abonarse por expropiaciones para obras en el puerto de Ibiza, sean las siguientes: á don José Cardona y Ramon, número 1, pesetas 18.994'59; á D. Antonio Marroig y Bonet, número 2, pesetas 8.890'18; á D. Lorenzo Soler y Sala, número 5, pesetas 7.479'44; á D. Antonio Amengual y Tur, número 6, pesetas 9.302'13; á D. Juan Paredes y Saez, número 7, pesetas 4.465'56; á D. Jaime Pascual y Arabí, número 10, pesetas 1.303'41; á D.ª Claudina Mira de Riquer, número 11, pesetas 1.276'58, y á los herederos de don Antonio Amengual y Tur, número 13, pesetas 2.086'78.

Ayer fondearon en este puerto el bergantin goleta *Jacinto*, capitan D. Peregrino Baamonde, procedente de Cardiff, con cargamento de carbon; la polacra goleta *Belisario*, patron D. Guillermo Palmer, de Cete, con pipas vacías; la corbeta *Ciscar*, capitan D. Andres Patino, de Cardiff, con carbon; el jabeque *Esperanza*, patron D. Miguel Landino, de Mahon, con efectos; y el pailebot *Francisca*, patron D. Gabriel Vives, de Alcudia, con efectos.

Se despacharon el jabeque *San Miguel*, patron D. Mateo Frontera, para Cete, con 2 pasajeros y vino y el vapor *Menorca*, para Mahon.

Ayer tarde salió para Mahon el vapor-correo *Menorca*, llevándose la correspondencia, 42 pasajeros y cargamento de uva.

En dicho vapor se embarcó para su destino el Sr. D. Federico Alonso Gasco, coronel del Regimiento de infantería de Filipinas.

Anteayer mañana falleció repentinamente nuestro paisano el Sr. D. Juan Bannasar, persona muy conocida en los centros comerciales y artísticos y que gozaba de generales simpatías en nuestra sociedad.

Dios le haya acogido en la mansion de los justos.

Estos días se han empezado los trabajos de ensayo de empedrado, utilizando la piedra de Valdemosa, en el paso que desde el paseo del Borne va al jardín de la Glorieta.

Créese que esta clase de piedra dura y resistente dará buenos resultados.

Anteayer por la tarde se verificó en nuestro puerto la bendicion de la fragata *Santiago*, que es tal vez el mayor buque de vela con que actualmente cuenta nuestra marina mercante.

Este buque es propiedad del conocido propietario D. Jaime Vidal.

Parece que nuestro paisano el joven barítono D. Gabriel Rubí ha sido escriturado para cantar en el teatro principal de Málaga.

Durante el mes de Octubre próximo vencen pagarés á los compradores de Bienes nacionales en esta provincia por valor de 217'60 pesetas.

De La Revista de Inca:

— Apenas terminada la vendimia del *fogoneu* y demas clases primerizas, ha empezado la recoleccion de la cosecha de *gorgollasa* que este año promete ser bastante buena. La viña tal vez sea la única clase de cultivo que en esta isla habrá dejado satisfechos á los productores, porque todas las demas cosechas pueden darse casi por nulas.

— El lunes fueron puestos en libertad provisional, bajo fianza, los veintinueve presos que se hallaban detenidos en la cárcel de este partido con motivo de los sucesos de Muro y Santa Margarita, de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Tres propietarios de notable arraigo en el país, uno de ellos diputado provincial y el otro Senador del reino, prestaron la fianza exhibida por el juzgado para que todos los presos, tanto los de Muro como los de Santa Margarita, fuesen escarcelados. No encontramos palabras bastante expresivas para enaltecer este rasgo de abnegacion de los fiadores; pero debemos hacer constar para que no se siga interpretando torcidamente lo sucedido en aquellos pueblos, que los presos de Santa Margarita, al regresar á sus casas, como llegaron á Muro antes que los de este pueblo, les aguardaron un buen rato para tener la satisfaccion de refrescar juntos y echar como vulgarmente se dice una cana al aire, revelándose en todos la más perfecta armonía.

Las noticias que tenemos respecto al estado de los heridos que de aquellos sucesos resultaron, son altamente satisfactorias, pues se nos asegura que su curacion adelanta rápidamente.

Parece que á consecuencia de los mismos sucesos han sido suspendidos los alcaldes de Santa Margarita y Muro, habiendo aquel presentado su dimision de concejal, si bien ignoramos el fundamento legal en que la misma se apoya.

SECCION DE ANUNCIOS

VENTA Á PLAZOS ÚNICO AGENTE AUTORIZADO VENTA Á PLAZOS
K A P S BANQUÉ PIANOS
 EN LAS BALEARES



Para Puerto-Rico y Habana con escala en Mayagüez y Ponce.

Saldrá del Puerto de Barcelona á últimos de Setiembre el veloz y acreditado vapor

PONCE DE LEON

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. Para pasajes, fletes y demas informes dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador 7. La carga ha de ser entregada precisamente el lunes 27 para su remision á Barcelona.

LA ISLENA

Empresa Mallorquina de Vapores.

El acreditado y veloz vapor español PALMA saldrá de este puerto, del 23 al 25 de Setiembre para

CETTE Y MARSELLA.

Admite carga y pasajeros. Se despacha, Palacio, 26.

El acreditado y veloz vapor MALLORCA saldrá de este puerto para el de

ARGEL.

el miércoles 29 de Setiembre. y pasajeros. Admite carga. Se despacha, Palacio 26.

El vapor español MARIA saldrá de este puerto para el de

CETTE

el martes 5 de Octubre próximo. Admite carga y pasajeros. Se despacha Palacio, 26.

EMPRESA MARÍTIMA A VAPOR.

Viaje á Cette.

El vapor á hélice

BELLVER

saldrá de este puerto para el de CETTE el viernes próximo 1.º de Octubre. Admite carga y pasajeros. Se despacha Victoria, 14.

Viaje á Barcelona y Cette.

El acreditado y veloz vapor español

LULIO

saldrá de este puerto para los de BARCELONA y CETTE, el Martes 28 del corriente á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros. Se despacha calle de la Victoria, 14.

VAPORES-CORREOS de la Compañía Trasatlántica.

(ANTES A. LOPEZ Y C.ª)

Salidas del puerto de Barcelona los dias 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los que salen los dias 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino.

Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías. Se despacha en Palma, plaza Copiñas, núm. 5.

Buñuelos.

Se expenderán en el horno de la calle del Mar, desde el viernes 24 del actual, de comuns y de entrefins desde las doce de la mañana á las dos de la tarde, y seguirán á igual hora todos los domingos y dias festivos, y desde el sábado 25 en adelante todas las noches. 4-4

Interesante.

En la calle de San Lorenzo números 34 y 36 hay para alquilar una casa zaguán de mucha capacidad y una botiga. Tienen agua de lluvia las dos casas. Las llaves las facilitarán en la casa núm. 28 de la calle de Apuntadores. 5-6

BUÑUELOS de todas clases.

Bernardo Canet y Bauzá, participa á sus parroquianos y al público en general que además de las finas empanadas que se elaboran en su nuevo establecimiento de la calle de Maymó n.º 5, se expenderán las tres clase de buñuelos que desde muchos años acostumbraba expender en unión de su familia, empezando esta temporada el 29 del corriente, día de San Miguel. 4-4

LA PALMA

Fábrica de ladrillos y de toda clase de pavimentos hidráulicos, dirigida por D. Francisco Cabrer.

La primera que se estableció en Mallorca. Los materiales que se emplean proceden de las principales fábricas inglesas y francesas. Sus incrustaciones provocan la competencia nacional y extranjera.

Novedad, buen gusto, perfeccion y dureza. Imitacion de toda clase de mármoles, granitos y jaspes. (Examinense los zócalos del presbiterio ee las Teresas, y el pavimento de la nueva capilla de S. José en la Catedral.)

Dibujos á capricho á precios convencionales. PRECIOS: de 4 á 15 pesetas el metro cuadrado. De encargo, con materiales del país, un 25 por 100 de rebaja ladrillos lisos, y un 40 por 100 las incrustaciones ó dibujos.

NOTA.—Quien quiera asegurarse de la superioridad de nuestros ladrillos, visite nuestra fábrica-depósito en la calle de los Olmos, núm. 150.

A los Sres. Rectores, Eónomos y Vicarios in capite les recomendamos, como garantía, los pavimentos de las iglesias ó capillas de la Catedral, Santa Eulalia, San Miguel, Santa Cruz, San Nicolás, San Jaime, Hermanitas de los Pobres, Montesión, San Felipe Neri, Las Teresas y Santo Hospital; parroquias de Sóller, Sineu, Manacor, La Puebla, Lluch, Pollensa, Son Servera y Randa. 150—Olmos—150.

Buñuelos.

En el horno de Bauzá los habrá desde el dia de San Miguel todos los domingos y fiestas, de comunes, entrefinos y de los vulharmente llamados de viento.

No confundirse: Antiguo horno de Bauzá, núm. 1. 4-5

CAMAS CUNAS Y SOMMIERS

Á PLAZOS Desde una peseta semanal 10 p^s descuento al contado

VILANA Y COMPAÑÍA.—BARCELONA

Sucursal en Palma de Mallorca:

3, PLAZA COPIÑAS 3.

PERICAS Y C.ª

Fábrica de sacos de yute y cuerdas de pita (*Abacá de Méjico*) para la Agricultura, industria, Comercio y Marina.

Precios de los sacos para trigo á reales 2⁷⁵ uno. Id. de las cuerdas. . . . á id. 1⁵⁰ libra. Rebaja segun la importancia del pedido.—Ventas al por mayor y menor en la calle de los OLMOS, NUM, 96, ex-fábrica de papel PALMA DE MALLORCA. 7

CASOS DE CONCIENCIA ACERCA DEL LIBERALISMO

sacados de la obra escrita en latin por P. V. Profesor de Teología moral. Traducidos y adicionados con algunas notas por D. Jerónimo Seisdedos y Sanz Presbitero, Catedrático de Sagrada Teología, y precedidos de un prólogo de D. J. M. Orti y Lara, Catedrático de Metafísica. Se vende en Palma Librería de Propaganda Católica. Call, 1.

Empresas de Vapores de Mallorca.

Desde el dia primero del próximo Octubre no se despacharán, como regla general, pasajes ni fletes para el continente, más que en las oficinas destinadas al efecto, para lo que estarán abiertas hasta media hora antes de la salida de los vapores.

Si fuese indispensable la salida de algun pasajero y no tuviese tiempo para tomar su billete en la Oficina podrá despacharse en el vapo abonando el 10 p^s sobre su valor ordinario.

Cualquier pasajero que se encontrase en el vapor una vez puesto este en marcha, sin su correspondiente billete de pasaje, se le exigirá el doble del importe del pasaje.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicia de Trenes desde el 15 de Octubre de 1886 á 14 de Marzo de 1887.

De Palma á Manacor y La-Puebla, á las 7³⁰ mañana y 2^{3¹⁵} (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7³⁰ mañana y 5 tarde.

De la Puebla á Palma, á las 7⁵⁵ mañana y 5⁴⁰ tarde.

De La-Puebla á Manacor, á las 7⁵⁵ mañana, 2³⁰ y 5⁴⁰ (mixto) tarde.

De Manacor á La-Puebla, á las 7³⁰ mañana y 5 tarde.

Tren periódico los dias de Mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

Palma 27 Setiembre de 1886.—El Director general, Guillermo Moragues.

Casa de recreo.

Se desea vender una, situada en la calle Nueva del lugar de Orient, término de Buñola.

Informarán en la casa Vicaria de dicho lugar ó en Palma calle de los Angeles, Colegio del Sagrado Corazon.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 27, á las 9⁴⁵ m.

Telegramas de Paris anuncian que el periódico *El Figaro* publica una carta de Ruiz Zorrilla desmintiendo que haya tenido ninguna conferencia con el redactor D. Eusebio Blasco; y éste le direje rudos apóstrofes, confirmando que es una exactitud lo de la conferencia.

Madrid 27, á las 10¹⁵ n.

Anoche en la embajada española de Paris se verificó un banquete en el que asistieron M. Freycinet con su señora é hija, y los Sres. Cánovas del Castillo, Elduayen, Abascal, Sardoal, Marques de Casa Valencia, y los generales Ibañez, Cayo y Rey. La idea del Sr. Albarreda ha sido unir á los representantes de los partidos monárquicos españoles ante Mr. Freycinet.

Madrid 27, á la 10 n.

Al Sr. Villacampa se le ha nombrado el defensor de oficio.

La reina Isabel ha aplazado hasta el viernes el viaje á Paris.

La hija del brigadier Villacampa ha visitado al ministro de Hacienda Sr. Puigserver.

Madrid 28, á las 2⁴⁵ m.

Se dice que mañana serán puestos en libertad algunos paisanos que fueron detenidos.

Se afirma que el Sr. Salmeron hará declaraciones acerca de la última insurreccion.